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Einfaches Zoomobjektiv



  



  

Immersionsobjektiv

Vergrößerung der numerischen Apertur  n sin(α)



  

Formel von Ernst Abbe (1840-1905) 
zur maximalen Auflösung eines Lichtmikroskops
an einem Denkmal der Universität Jena

MPI biophysikalische Chemie, Göttingen



  

Leica

Conventional fluorescence microscope:
entire specimen illuminated, 
fluorescence from out-of-focus areas

is detected, too

Light microscope 
(Janssen?, Galilei ?, ~1600)

Confocal microscope
(Marvin Minsky 1957)

Confocal microscope:
point illumination & pinhole in front of 

detector eliminate out-of-focus light
2D or 3D imaging requires scanning the 

specimen



  P.D. Zoon
Universiteit van Amsterdam



  

STED-Mikroskopie

Fluoreszenzgefärbte Poren einer porösen Membran



  

Folie von http://we1d01.physik.uni-wuerzburg.de/leinfII/



  

(Pohl, Optik & Atomphysik)



  



  

Folie von http://we1d01.physik.uni-wuerzburg.de/leinfII/



  

Folie von: http://we1d01.physik.uni-wuerzburg.de/leinfII/



  

Kristalline Substanzen: anisotrop

n abhängig von Ausbreitungs- und Polaristionsrichtung

einfache Modellvorstellung:  Bindungskräfte sind richtungsabhängig



  

Folie von http://we1d01.physik.uni-wuerzburg.de/leinfII/



  

Doppelbrechende Polarisatoren



  

Wellenplatten
elliptisch polarisiertes Licht: Überlagerung zweier 

orthogonal polarisierter Wellen mit Phasenverschiebung 90°

bei Ia = Ioa: Zirkularpolarisation

Durchgang durch Medium mit polarisationsabhängigem Brechungsindex:

Laufzeitunterschied bzw. Phasenverschiebung

ordentlicher / außerordentlicher Strahl

Unterschied der optischen Weglängen: Λ = d (|no - nao|)

Phasenunterschied: Δφ = Λ k0 = d (|no - nao|) 2π/λ0

(λ0 Wellenlänge im Vakuum)

λ/4-Plättchen ergibt Δφ = π/2   --- Lineare wird Zirkularpolarisation

λ/2-Plättchen ergibt Δφ = π    --- Drehung einer Linearpolarisationsebene



  

λ/4  Δφ = (n + 1/4) 2π = d Δn 2π/λ0

also d = (n + 1/4) λ0 / Δn

λ/2  Δφ = (n + 1/2) 2π 

also d = (n + 1/2) λ0 / Δn


